

Алексей Николаевич Цамутали (1931–2024)

28 февраля 2024 г. в Санкт-Петербурге скончался замечательный историк, один из крупнейших представителей ленинградской–петербургской научной школы Алексей Николаевич Цамутали. Он принадлежал к той славной плеяде сотрудников Ленинградского отделения Института истории АН СССР (ЛОИИ, ныне – Санкт-Петербургский институт истории РАН), которые несмотря на многочисленные трудности формировали облик данного академического учреждения, собравшего под одной крышей исследователей прошлого России и зарубежных стран, архивистов и знатоков вспомогательных исторических дисциплин. Их труды по-прежнему высоко ценятся как отечественными, так и иностранными учёными.

ЛОИИ Цамутали отдал почти шесть десятилетий своей жизни. Здесь, в скромном особняке, построенном в 1910-х гг. академиком Н.П. Лихачёвым – историком, энциклопедистом, коллекционером, признанным специалистом в области источниковедения, сфрагистики и дипломатики, ценителем языка и литературы, – он приобщал своих учеников и молодых сотрудников к институтским традициям. В частных беседах Цамутали всегда подробно и уважительно характеризовал творческий путь Лихачёва, хотя и не разделял его монархических убеждений. Особой заслугой Николая Петровича Алексей Николаевич считал собрание коллекций, заложивших основу архива ЛОИИ, а также Института восточных рукописей РАН; принадлежавшие ему экспонаты можно найти и в фондах Государственного Эрмитажа.

Алексей Николаевич гордился фамильными корнями и часто подчёркивал ту роль, которую сыграли в становлении его личности родители: отец – инженер, выпускник Михайловского артиллерийского училища, и мать – учительница, получившая образование в Константиновской женской гимназии. Как вспоминала одна из её учениц, «собранная, сосредоточенная, она умела держать высокую планку доброго, одухотворённого проникновения в жизнь. Её взгляд, слова, интонации были всегда полны достоинства. С ней было спокойно, её общение с нами было живительно» (Отечественная история и историческая мысль в России XIX–XX веков. Сборник статей к 75-летию А.Н. Цамутали. СПб., 2006. С. 560–561).

Если детские годы Цамутали считал непримечательными, то война и особенно блокада Ленинграда запечатлелись в его памяти с фотографической точностью. В 1943 г., в 12 лет, Алексей Цамутали был награждён медалью «За оборону Ленинграда» и эту награду по праву считал важнейшей в своей жизни. Впоследствии пережитое в то время нашло отражение в ряде его публикаций. Уже в 1968 г. для лекторов общества «Знание» он написал методическое пособие «Героическая оборона Ленинграда», а затем стал автором очерков и глав о второй блокадной зиме в коллективных работах, освещавших беспримерный подвиг жителей города на Неве (Очерки истории Ленинграда. Т. 5. Л., 1967; Непокорённый Ленинград. Краткий очерк истории города в период Великой Отечественной войны. Л., 1970; 1973; 1985).

Любовь к истории, прежде всего военной, закономерно привела Алексея Николаевича в 1948 г. на исторический факультет Ленинградского государственного университета, в стенах которого такие наставники, как О.А. Ваганов и С.Н. Сладкович пробудили у молодого студента интерес к русской историографии и развитию отечественной исторической мысли. Успешно окончив курс в 1953 г., Цамутали в качестве научного сотрудника принял участие в возрождении в Ленинграде Музея революции. В течение пяти лет он знакомился с богатейшими музейными материалами, часть которых легла в основу новой экспозиции. Р.Ш. Ганелин и А.Н. Кирпичников отмечали позднее, что «служба в музее (до 1958 года) не только расширила жизненный опыт Алексея Николаевича, но и открыла для него новую область научных интересов – историю революционного движения» (Отечественная история и историческая мысль... С. 7). К этой теме он обращался и в дальнейшем, уже как составитель широко известных сборников документов (Штурманы будущей бури. Воспоминания участников революционного движения 1860-х гг. в Петербурге. Л., 1983; «Народная воля» и «Чёрный передел». Воспоминания участников революционного движения в Петербурге в 1879–1882 гг. Л., 1989).

Четыре года А.Н. Цамутали и его сокурсница В.Г. Чернуха трудились в ленинградской группе Института славяноведения, куда их пригласил её руководитель У.А. Шустер. За это время они проделали значительную работу по подготовке к публикации источников, освещавших политику самодержавия в Польше. В 1962 г. Алексей Николаевич поступил в ЛОИИ, где под руководством С.Н. Валка подготовил и в 1964 г. защитил кандидатскую диссертацию. В 1971 г. её доработанный и значительно расширенный текст вошёл в монографию «Очерки демократического направления в русской историографии 60–70-х годов XIX века».

По словам Р.Ш. Ганелина и А.Н. Кирпичникова, «исследования А.Н. Цамутали в области историографии XIX – начала XX в. приобрели широкое признание среди историков самой разнообразной тематической ориентации. В них умело сочетается показ взаимосвязи историографии с общественной мыслью и анализ тех факторов, которые обеспечивали внутренние закономерности развития исторической науки в России» (Отечественная история и историческая мысль... С. 7–8). Продолжая эти изыскания, Алексей Николаевич защитил докторскую диссертацию, позднее изданную в виде книги (*Цамутали А.Н. Борьба направлений в русской историографии в период империализма. Историографические очерки*. Л., 1986). Неоднократно учёный принимал участие в работе над крупными коллективными трудами. В 1960-х гг. он написал большие разделы в «Кратком очерке русской культуры» (Л., 1967) и «Очерках истории Ленинграда» (Т. 5. Л., 1967), а в 1990-х гг. – ряд глав коллективной монографии «Власть и реформы: от самодержавной к Советской России» (СПб., 1996), проанализировав в ней преобразования и реформаторские проекты царствований Александра I и Николая I. Большой вклад Алексей Николаевич внёс в подготовку к публикации документов знаменитого «Академического дела» 1929–1931 гг. (Академическое дело, 1929–1931 гг. Документы и материалы следственного дела, сфабрикованного ОГПУ / Отв. ред. В.П. Леонов. Вып. 1–9. СПб., 1993–2015), которое характеризовал также на сайте Большой российской энциклопедии (<https://bigenc.ru/c/akademicheskoe-delenie-5ad953>).

Несомненно, огромное влияние на исследователя и его творчество оказывали друзья и коллеги, работавшие в секторе истории СССР периода капитализма

(ныне – Отдел новой истории России): С.Н. Валк, В.С. Дякин, Ю.Б. Соловьёв, Б.В. Ананьевич, Р.Ш. Ганелин, Б.Ф. Егоров, В.Н. Гинёв, В.А. Нардова, В.Г. Чернуха и др. При их полной поддержке в 1970-х гг. Цамутали сменил Ананьича на посту секретаря партбюро ЛОИИ, а в феврале 1978 г. был избран заведующим сектором. Алексей Николаевич всячески способствовал его пополнению молодыми, талантливыми историками. Среди них выделялись Т.В. Андреева, В.В. Лапин, С.К. Лебедев, И.В. Лукоянов, С.В. Куликов, М.М. Сафонов и др. На протяжении многих лет возглавляемое им подразделение являлось «главным» и в значительной мере определяло лицо института. С 1985 г. Цамутали являлся членом учёного совета института, в 1990 г. вошёл в состав его диссертационного совета. В 2007 г. он передал руководство отделом более молодому сотруднику, сосредоточившись на научной и педагогической деятельности.

Многие годы учёный плодотворно сотрудничал с ленинградской организацией Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. В конце 1970-х гг. его избрали членом президиума и руководителем исторической секции ленинградского областного отделения ВООПИК. С душевной болью воспринимая любое посягательство на сохранность наследия прошлого, Алексей Николаевич нередко повторял: «Не нами сделано, не нам и разрушать». Не менее активно участвовал он в работе Топонимической комиссии и Комиссии по мемориальным доскам правительства Ленинграда/Санкт-Петербурга. В личных беседах не раз доводилось слышать его рассказы про их успехи и неудачи и размышления о важности тех проблем, которые они решали.

Будучи блестящим рассказчиком с мягким и тонким юмором, обаятельным и доброжелательным человеком, Алексей Николаевич неизменно демонстрировал такт и дружеское внимание к коллегам и ученикам. Неудивительно, что студенты и преподаватели факультета повышения квалификации Ленинградского государственного педагогического института им. А.И. Герцена, исторических факультетов университетов Волгограда, Петрозаводска, Саратова с огромным вниманием и благодарностью слушали его лекции о русской историографии, дискуссионных проблемах отечественной истории, о ленинградской блокаде. В 1996 г. Цамутали стал профессором факультета истории образованного тогда же Европейского университета Санкт-Петербурга и до 2010 г. читал его учащимся курсы, посвящённые историографии истории России XVIII–XIX вв., истории исторической мысли и т.д. Кроме того, он руководил работой пяти аспирантов, успешно защитивших кандидатские диссертации и продолживших дело своего учителя.

В 1999 г. А.Н. Цамутали, автору более чем 350 научных публикаций, было присвоено почётное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», в 2012 г. Высшая аттестационная комиссия России отметила его деятельность присвоением учёного звания «Профессор по специальности». В 2018 г. его включили в состав редколлегии журнала «Вопросы истории».

В 2006 г. Р.Ш. Ганелин и А.Н. Кирпичников констатировали: «К трудам А.Н. Цамутали... обращается чрезвычайно широкий круг читателей. Причина этого – как в их исследовательских достоинствах, так и в широте и разнообразии тематики. Алексей Николаевич столь авторитетен среди историков Петербурга и других городов и стран, и к тому же так блистательен в личном общении, что в институте его всегда ожидают посетители, для каждого из которых беседа с ним – важный шаг на пути к своей исследовательской теме» («Отечественная история и историческая мысль... С. 8).

Несомненно, важное место в жизни Алексея Николаевича занимала семья. Всегда рядом с ним находилась жена – Людмила Ивановна Ивина, коллега по институту, специалист по древней истории России. Окружающие видели их бережное отношение друг к другу. Оба обожали дочь и внука, готовы были всегда и во всём прийти им на помощь.

Искренне жаль, что теперь всё это останется только в нашей памяти.

Не стало замечательного учёного, учителя, друга. Эта потеря невосполнима для всех, кто хотя бы однажды с ним соприкоснулся.

Н.Н. Смирнов